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Μια Νέα Ζωή 
– Δέκα Χρόνια Μετά

Πριν από δέκα χρόνια εκδόθηκε για πρώτη φορά το βι-
βλίο μου Μια Νέα Ζωή. Από τότε έχει μεταφραστεί σε 
σαράντα τέσσερις γλώσσες και διαβάστηκε από αμέτρη-
τους ανθρώπους. Το ενδελεχές διαδικτυακό σεμινάριο που 
διοργάνωσα μαζί με τη δημοσιογράφο Oprah Winfrey, 
στη διάρκεια του οποίου ερευνήσαμε τα κύρια θέματα που 
πραγματεύεται το βιβλίο, είχε 35 εκατομμύρια θεάσεις. 
Συνεπώς, εγείρεται ένα εύλογο ερώτημα: Δέκα χρόνια 
μετά – Πού βρισκόμαστε; Ξεπροβάλλει, όντως, μια «νέα 
γη», ένας κόσμος όπου η εγωτική κατάσταση της συνει-
δητότητας με τις εξωφρενικά δυσλειτουργικές εκδηλώσεις 
της, ατομικές και συλλογικές, έχει διαλυθεί ή έστω υποχω-
ρήσει, και όπου οι άνθρωποι δεν προκαλούν πλέον περιτ-
τό πόνο στον εαυτό τους, ο ένας στον άλλον, καθώς και 
σε άλλες μορφές ζωής του πλανήτη; Ή μήπως μια ριζική 
μεταβολή της ανθρώπινης συνειδητότητας παραμένει ένα 
ανεδαφικό, ουτοπικό όραμα, όπως ισχυρίστηκε κάποιος 
κριτικός βιβλίου;

Αν σταθούμε αποκλειστικά στις πληροφορίες που λαμ-
βάνουμε καθημερινά από τα δελτία ειδήσεων και τα κυ
ρίαρχα μέσα μαζικής ενημέρωσης, τότε η εκτίμηση της 
κατάστασης της ανθρώπινης πραγματικότητας μέσα στη 
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χιλιετία που διανύουμε θα είναι, κατ’ ανάγκην, απολύτως 
αρνητική και το πιθανότερο είναι ότι θα καταλήξουμε στο 
αποκαρδιωτικό συμπέρασμα ότι τίποτα δεν έχει αλλάξει. 
Εξάλλου, για εκατομμύρια ανθρώπους εξακολουθεί να 
ισχύει ότι το μεγαλύτερο μέρος της οδύνης τους δεν οφεί-
λεται σε φυσικές καταστροφές, αλλά στον ανθρώπινο πα-
ράγοντα. Ωστόσο, όλα όσα «καταναλώνουμε» υπό μορφή 
«καθημερινών» ειδήσεων, καθώς και ο σχετικός σχολια-
σμός δεν συνθέτουν ολόκληρη την εικόνα. Συχνά ο τρόπος 
με τον οποίο αναφέρονται και αναλύονται οι ειδήσεις, 
ακόμα και από έγκριτα ειδησεογραφικά πρακτορεία, ήδη 
εμπεριέχει προκατάληψη και στρέβλωση, οπότε και η κο-
σμοαντίληψή μας καθίσταται εξαρτημένη. Επιπλέον, οι 
ειδήσεις τείνουν να εστιάζουν κυρίως σε περιστατικά και 
περιοχές του πλανήτη που αντιπροσωπεύουν τις πλέον 
ακραίες μορφές της ανθρώπινης απουσίας συνειδητότη-
τας, η οποία σημαίνει, ως επί το πλείστον, βία και πολεμι-
κές συρράξεις ή, τουλάχιστον, σοβαρής μορφής δυσλει-
τουργία. Βέβαια, ουδείς αρνείται το γεγονός ότι συμβαί-
νουν φρικαλεότητες στον πλανήτη σε καθημερινή βάση, 
ούτε και ότι βρισκόμαστε αντιμέτωποι με έναν ολοένα 
αυξανόμενο αριθμό κρίσεων. Όμως η ιστορία δεν τελειώ-
νει εδώ.

Συμβαίνουν και πολλά θετικά πράγματα, τα οποία η 
ειδησεογραφία δεν θεωρεί άξια αναφοράς και που, ωστό-
σο, είναι πολύ πιο σημαντικά από οποιοδήποτε από αυτά 
τα έργα που απορρέουν από την έλλειψη συνειδητότητας. 
Επί της ουσίας, αυτές οι αλλαγές άρχισαν να διαφαίνονται 
πολύ πριν τη συγγραφή των βιβλίων Η Δύναμη του Τώρα 
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και Μια Νέα Ζωή. Τα συγκεκριμένα βιβλία γράφτηκαν 
με σκοπό να επισπεύσουν τη διαδικασία της πνευματικής 
αφύπνισης, η οποία είχε ήδη ξεκινήσει, καθώς και να προ-
σφέρουν σε μεγαλύτερο αριθμό ανθρώπων τη δυνατότητα 
να καταστούν μέρος αυτής της διαδικασίας και, συνεπώς, 
να ανακαλύψουν ένα βαθύτερο νόημα στη ζωή τους που 
θα υπερβαίνει την –απλώς και μόνο– ατομική διάσταση 
της ύπαρξής τους.

Σε πολλά μέρη του κόσμου παρατηρείται η εμφάνιση 
ενός αισθήματος δικαίου, το οποίο οι πρόγονοί μας δεν 
θα μπορούσαν καν να φανταστούν. Ο εξανδραποδισμός 
της μιας φυλής από την άλλη, η υποταγή των γυναικών 
όπως συνέβη στη διάρκεια χιλιάδων χρόνων πατριαρ χίας 
και η απαξίωση ανθρώπων με ταξικό κριτήριο αποτελούν, 
για όλο και περισσότερους από εμάς, εφιάλτες του παρελ-
θόντος. Άνθρωποι με διαφορετικό προσανατολισμό φύλου 
γίνονται ολοένα και περισσότερο αποδεκτοί απλώς ως 
άνθρωποι. Οι σχέσεις και οι γάμοι μεταξύ μελών διαφο-
ρετικής φυλής αντιμετωπίζονται με λιγότερο επικριτική 
διάθεση. Εμφανίζεται μια διευρυνόμενη συνειδητο ποίηση 
της εγγενούς ενότητας των πάντων, με αποτέλεσμα να 
βλέπουμε όλο και πιο πολύ μια επίγνωση και ένα βαθύ εν-
διαφέρον απέναντι στους συνανθρώπους μας και στα ανα-
ρίθμητα είδη ζώων που είναι οι συνταξιδιώτες μας, καθώς 
και απέναντι στον ίδιο τον πλανήτη. Αυτού του είδους η 
επίγνωση αφήνει να εννοηθεί ότι όντως παρατηρείται μια 
περιστολή τού εγώ σε έναν ολοένα αυξανόμενο αριθμό 
ανθρώπων· σε ορισμένα μέρη του πλανήτη μάλιστα αυτό 
συμβαίνει σε μεγαλύτερο βαθμό από ό,τι σε άλλα. Αυτός 
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ο περιορισμός τού εγώ αποτελεί το έναυσμα για την εν-
συναίσθηση και τη συμπόνια πέρα από εθνοφυλετικές και 
θρησκευτικές συγγένειες/συνάφειες. Αυτές είναι οι ιδιό
τητες που μας κάνουν ανθρώπους. Καθώς δεν ταυτιζόμα-
στε πια με τις νοητικές τοποθετήσεις μας, είμαστε σε θέση 
να επιδεικνύουμε μεγαλύτερη ανοχή απέναντι στις θέσεις 
και τις οπτικές των άλλων ανθρώπων. Προσωρινά, μπο-
ρούμε να μετατοπίσουμε την οπτική μας και να δούμε τα 
πράγματα μέσα από τη ματιά των άλλων. Μιας τέτοιας 
στάσης έπεται η δυνατότητα να είμαστε συμβιβαστικοί 
στις επαφές και τις σχέσεις μας με άλλους ανθρώπους, η 
οποία αποτελεί προϋπόθεση για μια ειρηνική συνύ παρξη. 
Επί της ουσίας, ακριβώς σε αυτά τα μέρη του κόσμου, 
όπου οι περισσότεροι άνθρωποι μέχρι στιγμής αδυνατούν 
ή δεν προτίθενται να φανούν συμβιβαστικοί, εκδηλώνεται 
η μεγαλύτερη δυσλει τουργία ή η εντονότερη βία. Το εγώ, 
και ειδικότερα το συλλογικό εγώ, αυτοενδυναμώνεται στη-
λιτεύοντας την «ετερότητα» των άλλων. Με άλλα λόγια, το 
εγώ χρειάζεται έναν εχθρό για τη διηνεκή επιβίωσή του. 
Εξ ου και η άρνησή του να συμβιβαστεί.

Μέχρις ότου η νέα συνειδητότητα, η οποία βασίζεται 
στην επίγνωση, αναπτυχθεί και εδραιωθεί στον ανθρώπινο 
ψυχισμό, εύκολα μπορεί να συμβεί μια παροδική ολίσθηση 
στην εγωτική κατάσταση της συνειδητότητας (ή, μάλλον, 
της μη συνειδητότητας). Για παράδειγμα, έχω παρατηρή-
σει με αρκετή ανησυχία ότι όχι μόνο ορισμένοι πολιτικοί 
αλλά και αρκετοί συντάκτες έγκυρων εντύπων σκιαγρα-
φούν ολοένα και περισσότερο τη Ρωσία και/ή την Κίνα ως 
τον «εχθρό». Οι σκέψεις μπορούν να εξαπλωθούν σαν ιός. 
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Και αν οι σκέψεις πολλαπλασιαστούν εντός του συλλογι-
κού ψυχισμού, θα διαστρεβλώσουν τις αντιλήψεις μας και 
θα μας φέρουν στο σημείο να ενεργήσουμε ωσάν αυτές να 
ήταν αληθινές, και στη συνέχεια οι ίδιες θα εκδηλωθούν 
ως πραγματικότητά μας.

Όπως η κάμπια καθίσταται δυσλειτουργική λίγο προ-
τού μεταμορφωθεί σε πεταλούδα, έτσι και η εγωτική 
κατάσταση της συνείδησης, η οποία παραμένει η επι-
κρατέστερη στις πιο πολλές χώρες ή στους πιο πολλούς 
οργανισμούς του κόσμου συγκριτικά με την αφυπνισμένη 
συνειδητότητα, είναι πολύ πιθανό να καταστεί περισσό-
τερο δυσλειτουργική, γεννώντας έναν αυξανόμενο αριθμό 
σοβαρών κρίσεων που θα επηρεάσουν πολλά σημεία του 
πλανήτη, και φέρνοντας χάος και διάλυση. Μέχρι ενός 
σημείου αυτό συμβαίνει ήδη. Δεν έχουμε τίποτα να φο-
βηθούμε. Αν μείνουμε παρόντες και δεν υποκύψουμε στον 
φόβο, αν δεν πιστέψουμε στα μέσα μαζικής ενημέρωσης 
όταν μας ανακοινώνουν ότι πρέπει να φοβόμαστε, όλα αυ-
τά δεν θα μας επηρεάσουν σε μεγάλο βαθμό. Οι σοβαρές 
κρίσεις και η δυσλειτουργία πάντα προηγούνται ή συμπί-
πτουν με τη θετική εξέλιξη ή τη βελτίωση της κατάστασης 
συνειδητότητας. Όλες οι μορφές ζωής χρειάζονται εμπό-
δια και προκλήσεις προκειμένου να εξελιχθούν. Στην πε-
ρίπτωση του εγώ, οι περισσότερες προκλήσεις που αντι-
μετωπίζει έχουν δημιουργηθεί από το ίδιο μέσα από τα μη 
συνειδητά πρότυπά του. Στο τέλος το εγώ θα επιφέρει την 
ίδια του την καταστροφή. Υπό αυτή την έννοια, μπορεί 
να εκληφθεί ως ένας αναγκαίος προάγγελος του επόμενου 
σταδίου της ανθρώπινης εξέλιξης, το οποίο είναι η αφύ-
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πνιση της συνειδητότητας. Προς το παρόν, βρισκόμαστε 
στα πρώιμα στάδια αυτής της διαδικασίας αφύπνισης, η 
οποία όμως επιταχύνεται. Όποιος ή όποια διαβάζει αυτές 
τις γραμμές ήδη αποτελεί θεμελιώδες μέρος αυτής της δια
δικασίας.

Ο πρωταρχικός παράγοντας όλων των παραπάνω είναι 
η κατάσταση της συνειδητότητάς μας εντός της μοναδι-
κής στιγμής που υπάρχει: το Τώρα! Πρέπει να φροντίσου-
με ώστε το τώρα να είναι φίλος και όχι εχθρός μας. Να το 
τιμήσουμε δίνοντάς του την αμέριστη προσοχή μας. Να 
το εκτιμήσουμε δείχνοντάς του την ευγνωμοσύνη μας. Να 
ευθυγραμμιστούμε εσωτερικά μαζί του επιτρέποντάς του 
να έχει ως έχει. Αυτή είναι η ανατολή της νέας ζωής.

Eckhart Tolle
Οκτώβριος 2015
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